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Прэ зі дэнт Сер біі: Еў ра са юз страч вае 
па пу ляр насць

Кра і ны, якія жа да юць увай сці ў склад Еў ра пей ска га 

са ю за, не ад чу ва юць па ва гі з бо ку Бру се ля. У су вя зі з 

гэ тым са ма ідэя да лу чэн ня да ЕС ста но віц ца ўсё менш па-

пу ляр най. Аб гэ тым за явіў серб скі лі дар Аляк сандр Ву чыч 

у час эка на міч на га фо ру му, які пра хо дзіць гэ ты мі дня мі ў 

швей цар скім Да во се, па ве дам ляе ТАСС.

Па вод ле слоў Аляк санд ра Ву чы ча, за ці каў ле насць у да-

лу чэн ні да ЕС зні зі ла ся, у пры ват нас ці, у Сер біі і Паў ноч най 

Ма ке до ніі. Прэ зі дэнт ад зна чыў, што трэ ба за ду мац ца над 

пры чы на мі та кой сі ту а цыі. На яго дум ку, кра і ны па він ны 

ад чу ваць, што іх ін та рэ сы па ва жа юць у Бру се лі, та ды яны 

бу дуць ха цець да лу чыц ца да Еў ра са ю за.

Серб скі лі дар так са ма за явіў, што яго кра і на ўдзяч ная 

за эка на міч ную да па мо гу з бо ку ЕС. Ад нак нель га ўза мен 

па ста ян на штось ці па тра ба ваць ад Бялг ра да, пры знан не 

гэ та Ко са ва або ўвя дзен не санк цый у ад но сі нах да Маск-

вы. «Спа кой на, лю дзі, у нас свая дзяр жа ва, свае ін та рэ-

сы», — ска заў Аляк сандр Ву чыч. Ён так са ма па пра кнуў 

Еў ро пу ў кры ва душ нас ці, па коль кі ка лісь ці за ход нія кра і ны 

ад ня лі ў Сер біі Ко са ва, а ця пер зма га юц ца за тэ ры та ры-

яль ную цэ лас насць Укра і ны.

МЗС РФ: ЗША спра бу юць вы ка рыс таць 
«ра сій скую па гро зу» ў Аф ры цы 
для ўма ца ван ня па зі цый НА ТА

Пра гэ та за явіў на мес нік кі раў ні ка Мі ніс тэр ства за-

меж ных спраў Ра сіі Аляк сандр Груш ко, пе рад ае РІА «На-

ві ны».

Ра ней кі раў ні кі мі на ба ро ны Іс па ніі і Вя лі ка бры та ніі за-

яві лі, што па шы рэн не ўплы ву Ра сій скай Фе дэ ра цыі на 

аф ры кан скім кан ты нен це — гэ та тры вож ная па гро за бяс-

пе цы Паў ноч на ат лан тыч на га аль ян су ра зам з сі ту а цы яй ва 

Укра і не, і блок па ві нен вы ра шыць да дзе ную праб ле му.

На дум ку Груш ко, та кія за явы свед чаць аб тым, што 

Ва шынг тон спра буе на даць НА ТА функ цыі «су свет на га 

жан да ра» да лё ка за ме жа мі пер ша па чат ко вай зо ны ад-

каз нас ці. Дып ла мат ад зна чыў, што ЗША хо чуць най перш 

вы ка рыс тоў ваць ва ен ны блок для стрым лі ван ня Кі тая.

Да тыч на Аф ры кі прад стаў нік МЗС на га даў аб на ступ-

ствах дзе ян няў НА ТА ў Іра ку, Лі віі, Сі рыі. «У вы ні ку ін тэр-

вен цый кра ін НА ТА і экс пе ры мен таў у сфе ры са цы яль-

на-па лі тыч най ін жы не рыі, у тым лі ку ва ен ны мі срод ка мі, 

гі ганц кія пра сто ры па зба ві лі ся ўся кай дзяр жаў нас ці, пе ра-

тва ры лі ся ў пры ста ні шча і рас сад нік тэ ра рыз му», — ска заў 

Груш ко.

Прад ка за на знік нен не смарт фо наў у бу ду чы ні
Топ-ме не джа ры Nokіa прад ка за лі з'яў лен не се так 6G 

да 2030 го да, па ве дам ляе тэ ле ка нал CNBC.

Вы сту па ю чы на Су свет ным эка на міч ным фо ру ме ў Да-

во се, ге не раль ны ды рэк тар Nokіa Пе ка Лунд марк за явіў, 

што сет кі шос та га па ка лен ня з'я вяц ца на ка мер цый ным 

рын ку да 2030 го да. Так са ма прад пры маль нік за ўва жыў, 

што ў не да лё кай бу ду чы ні смарт фон «пе ра ста не быць 

са мым рас паў сю джа ным ін тэр фей сам».

Лунд марк вы ка-

заў зда гад ку, што да 

кан ца дзе ся ці год дзя 

ча ла вец тва пач не 

ад маў ляц ца ад звы-

чай ных тэ ле фо наў на 

ка рысць больш зруч-

ней шых і су час ных пры лад. Да іх кі раў нік Nokіa ад нёс ра-

зум ныя аку ля ры і ін шыя дэ вай сы, якія ка рыс таль ні кі бу дуць 

на сіць на тва ры. «Мно гія з гэ тых рэ чаў бу дуць убу да ва ны 

не па срэд на ў на шы це лы», — за явіў Лунд марк. Так са ма 

топ-ме не джар кар па ра цыі прад ка заў, што да 2030 го да 

з'я віц ца тэх на ло гія ства рэн ня ліч ба вых двай ні коў, што за-

па тра буе «ве лі зар ных вы лі чаль ных рэ сур саў».

Вы сту па ю чы на той жа се сіі, фі нан са вы ды рэк тар Google 

Рут Па рат за яві ла, што тэх на ло гіі да поў не най рэ аль нас ці 

да зво ляць вы ра шыць мност ва бы та вых праб лем.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Па вод ле яго, да па чат ку ва ен най 

апе ра цыі Ра сіі на Укра і не бе ла рус кія 

ва ен ныя зу сім па-ін ша му ду ма лі пра 

да лей шыя шля хі ма дэр ні за цыі Уз-

бро е ных Сіл. «Прай шло два ме ся цы 

су праць ста ян ня Укра і ны і Ра сіі. І мы 

ўба чы лі, што нам не трэ ба та кую ма-

дэр ні за цыю пра во дзіць, як мы та ды 

за мах ну лі ся, — вель мі да ра гую і для 

на шай кра і ны, на шых умоў не пры-

маль ную. Мы зра зу ме лі, якая па він-

на быць у нас ар мія. Та му і пы тан не 

па ка рэк ці роў цы...» — ак цэн та ваў 

кі раў нік кра і ны.

Прэ зі дэнт за явіў, што Злу ча ныя 

Шта ты і іх са тэ лі ты пра цяг ва юць 

рэа лі за цыю кур са на аб васт рэн не 

ад но сін фак тыч на з усім све там 

(асаб лі ва з Ра сі яй і Кі та ем), на-

рошч ва юць ва ен ную пры сут насць 

па блі зу гра ніц Бе ла ру сі як са юз-

ні ка Ра сіі, пра вод зяць маш таб ныя 

ву чэн ні.

«Пад пры крыц цём аба рон чай тэ-

ма ты кі гэ тых ма неў раў ад пра цоў ва-

юц ца пы тан ні пе ра кі дан ня вой скаў 

з Аме ры кі і За ход няй Еў ро пы, ства-

рэн ня і пры мя нен ня гру по вак, — да-

даў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Мы 

ба чым са праўд ныя мэ ты ме ра пры-

ем стваў, што пра вод зяць на таў цы. 

Па сут нас ці, гэ та раз вед ка і за сва-

ен не маг чы ма га ў бу ду чы ні тэ ат ра 

ва ен ных дзе ян няў».

Па вод ле Прэ зі дэн та, па за ду ме 

Аме ры кі Еў ро па і НА ТА ўсту пі лі ў 

гла баль нае су праць ста ян не з Ра-

сі яй, а Бе ла ру сі ў гэ тай ба раць бе 

прый дзец ца су тык нуц ца з бес прэ цэ-

дэнт ным і пра цяг лым эка на міч ным, 

па лі тыч ным і ва ен ным ціс кам.

«Не каль кі га доў та му я пра гэ та 

ка заў. На ша бя да ў тым, што Гас-

подзь нас раз мяс ціў у цэнт ры Еў-

ра зіі, Еў ра пей ска га кан ты нен та. 

І, што б тут ні ад бы ва ла ся, заў сё ды 

на тэ ры то рыі Бе ла ру сі су ты ка юц ца 

асноў ныя ін та рэ сы буй ных іг ра коў. 

Так яно і ад бы ва ец ца. Дзя куй бо гу, 

па куль без ва ен на га су праць ста ян-

ня», — пад крэс ліў кі раў нік кра і ны.

«Пры гэ тым ва ен ны ціск бу дзе 

аказ вац ца праз Поль шчу, Літ ву, 

Лат вію і дыс ла ка ва ныя там вой скі 

НА ТА, а так са ма за кошт пад тры-

ман ня і эс ка ла цыі ба я вых дзе ян няў 

ва Укра і не», — за явіў Прэ зі дэнт Бе-

ла ру сі.

Па вод ле яго мер ка ван ня, но ва му 

фрон ту ба я вых дзе ян няў ва Укра і не 

не аб ход на ўдзя ліць ува гу, а ва ен-

ныя па він ны пра во дзіць ра та цыю, 

каб аб кат ваць сваю пад рых тоў ку. 

«Гэ та ўмо ва ва ен на га ча су. Па куль 

без вай ны. Я ад чу ваю і атрым лі ваю 

ін фар ма цыю, што хлоп цы вя дуць 

ся бе там год на. І нам не аб ход на 

ад пра цоў ваць пла на ван не ў гэ тых 

умо вах. Ка лі, не дай бог, вай на, як 

дзей ні чаць мы бу дзем?!» — за даў 

пы тан не Прэ зі дэнт.

Ён ад зна чыў, што аб ста ноў ка, 

якая склад ва ец ца, як ні ко лі па тра-

буе ад вой скаў быць га то вы мі ў лю-

бую хві лі ну даць адэ кват ны ад каз 

ва ен ным на ме рам у бок Бе ла ру сі.

З дак ла дам на тэ му ўдак лад нен-

ня кі рун каў раз віц ця Уз бро е ных Сіл 

Бе ла ру сі вы сту піў мі ністр аба ро ны 

Вік тар Хрэ нін.

Так са ма Прэ зі дэнт за явіў аб не-

аб ход нас ці ўзмац няць ін фар ма цый-

нае про ці бор ства.

«Ра бо та па ін фар ма цый ным про ці-

бор стве — у гэ тым кі рун ку мы пра цу ем. 

Не ска жу, што мы тут да бі лі ся вя лі кіх 

пос пе хаў, але без ін фар ма цый на га за-

бес пя чэн ня той ра бо ты, якую мы, ва ен-

ныя, у кра і не вя дзём, сён ня не маг чы ма. 

Гэ та не бу ду чы ня, гэ та ўжо су час насць. 

І мы не дзе ўжо ад ста лі», — ад зна чыў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, 

што не аб ход на ўзмац няць ра бо ту 

па на прам ках ін фар ма цый на га про-

ці бор ства, та му што ва ен ныя дзе-

ян ні ў су час ным све це ма юць комп-

лекс ны ха рак тар. «Гэ та і эка на міч-

ная вай на, і ін фар ма цый ная вай на, 

і га ра чая вай на. Гэ та зна чыць — гіб-

рыд ныя вой ны. Та му трэ ба раз ві-

ваць усе на прам кі, як бы нам ні бы-

ло скла да на», — аба зна чыў за да чы 

Прэ зі дэнт.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

«Уз ро вень ва ен ных па гроз «Уз ро вень ва ен ных па гроз 
Бе ла ру сі на перс пек ты ву Бе ла ру сі на перс пек ты ву 

бу дзе на рас таць»бу дзе на рас таць»

 Ка мен та рый у тэ му
Мі ністр аба ро ны Вік тар ХРЭ НІН у раз мо ве з жур на ліс та мі ад зна чыў, 

што ка рэк ці роў ка на прам каў да лей ша га раз віц ця Уз бро е ных Сіл ад бы-

ва ец ца па ся мі на прам ках.

«Гэ тыя на прам кі не аб ход на ўдак лад ніць, у тым лі ку зы хо дзя чы са спе-

цы яль най ва ен най апе ра цыі Ра сій скай Фе дэ ра цыі на тэ ры то рыі Укра і ны. 

Мы па-ін ша му ста лі гля дзець на фор мы і спо са бы вы ка ры стан ня вой скаў. 

І не аб ход на, як ска заў кі раў нік кра і ны, каб мы, ва ен ныя, ба чы лі бу ду чую 

вай ну. Мы спраг на за ва лі маг чы мыя ры зы кі і па гро зы ў бу ду чы ні», — ска-

заў Вік тар Хрэ нін.

Па яго сло вах, у цэ лым Прэ зі дэнт ухва ліў ра бо ту ва ен ных, але пад-

крэс ліў не аб ход насць яшчэ раз усё ўдак лад ніць.

«Асноў ным на прам кам бу дзе раз віц цё сіл спе цы яль ных апе ра цый, 

су час ных срод каў уз бра ен ня, змя нен не форм і спо са баў вя дзен ня ва-

ен ных дзе ян няў. Ме на ві та так мы бу дзем удак лад няць раз віц цё на шых 

ва ен ных сіл», — ска заў мі ністр.

Ён да даў, што ва ен ныя Бе ла ру сі гля дзяць і за раз віц цём уз бро е ных 

сіл кра ін НА ТА, якія так са ма ўдас ка наль ва юц ца.

Мі ністр яшчэ раз на га даў па зі цыю Бе ла ру сі ў ад но сі нах да ва ен най 

бяс пе кі: «Ка жам на ўсіх між на род ных пля цоў ках: «Мы ні ко му не па гра-

жа ем. Хо чам жыць на сва ёй зям лі, раз ві вац ца са мі, быць са ма стой ны мі і 

не за леж ны мі. Зы хо дзя чы з гэ та га, на шы Уз бро е ныя Сі лы не з'яў ля юц ца 

ін стру мен там вя дзен ня вай ны. Гэ та ін стру мент не да пу шчэн ня вай ны».

Вік тар Хрэ нін рас ка заў пра сён няш нюю аб ста ноў ку на гра ні цах кра і ны. 

Асноў ны хва лю ю чы мо мант — ву чэн не НА ТА «Аба рон ца Еў ро пы – 2022», 

пад вы гля дам яко га, за пэў ніў су раз моў ца, пра хо дзіць яшчэ 21 ін шае 

ву чэн не.

«Усе гэ тыя ву чэн ні аб' яд на ны адзі най за ду май і пла нам. Коль касць 

вой скаў у ра зы ўзрас ла ў рам ках уз мац нен ня ўс ход ня га флан га. У рам ках 

апе ра цый «Ат лан тыч ная ра шу часць» уз моц не на пе ра да вая пры сут насць. 

Амаль 39 ты сяч ва ен на слу жа чых кра ін НА ТА за раз удзель ні ча юць у 

раз на стай ных апе ра цы ях. Боль шасць з іх — ва ен на слу жа чыя ЗША», — 

па ве да міў мі ністр аба ро ны.

Ён звяр нуў ува гу і на вя лі кую коль касць па лё таў раз вед валь най авія-

цыі ва кол на шай гра ні цы з тэ ры то рыі Пры бал ты кі і Поль шчы з мэ тай 

пад рых тоў кі лёт чы каў.

«Нас гэ та не мо жа не хва ля ваць. Мы за гэ тым уваж лі ва со чым, вы пра-

цоў ва ем комп лекс мер, каб не да пус ціць пе ра хо ду та ко га на пру жан ня ў 

га ра чую фа зу», — рэ зю ма ваў Вік тар Хрэ нін.

Та кую за да чу пе рад сфе-

рай аду ка цыі ста лі цы пад-

час па ся джэн ня аб пра вя-

дзен ні ме ра пры ем стваў у 

ме жах Го да гіс та рыч най 

па мя ці па ста віў стар шы-

ня Мін гар вы кан ка ма Ула-

дзі мір КУ ХА РАЎ. Акра мя 

та го, па пра па но ве кі раў-

ні ка го ра да шы ро кая па-

тры я тыч ная ра бо та бу дзе 

раз гор ну та і ў да школь ных 

уста но вах аду ка цыі.

Пад час па ся джэн ня аб мер-

ка ва лі не толь кі тое, што бу дзе 

ажыц цёў ле на ўла да мі ста лі цы ў 

ме жах Го да гіс та рыч най па мя ці, 

але ак цэн та ва лі ўва гу і на ўжо 

рэа лі за ва ных пра ек тах. З па чат-

ку го да на тэ ры то рыі Мін ска быў 

пра ве дзе ны шэ раг ме ра пры ем-

стваў, на кі ра ва ных на ўма ца-

ван не адзін ства бе ла рус ка га 

на ро да і бе ла рус кай дзяр жаў-

нас ці, а так са ма на за ха ван не 

гіс та рыч най праў ды і па мя ці аб 

ге ра іч ным подз ві гу бе ла рус ка га 

на ро да ў Вя лі кай Ай чын най вай-

не. Акра мя тра ды цый ных, іні цы я -

ва ны і шэ раг но вых га рад скіх 

пра ек таў, у тым лі ку звя за ных 

з уве ка веч ван нем па мя ці ах вяр 

ге на цы ду бе ла рус ка га на ро да ў 

га ды ва ен на га лі ха лец ця.

— Гіс та рыч ная па мяць — 

ад на з фун да мен таль ных асноў 

бе ла рус ка га гра мад ства, — ад-

зна чы ла на чаль нік га лоў на-

га ўпраў лен ня ідэа ла гіч най 

ра бо ты і па спра вах мо ла дзі 

Мін гар вы кан ка ма Воль га ЧА-

МА ДА НА ВА. — Ме на ві та та му 

ў су час ных умо вах яна знай шла 

сваё ад люст ра ван не ў тым лі ку 

ў аб ноў ле най Кан сты ту цыі Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь. Аб' яў ле ны ўка-

зам Прэ зі дэн та Год гіс та рыч най 

па мя ці — этап, які пад крэс лі вае 

ак ту аль насць та го, што і гра мад-

ства, і дзяр жа ва па він ны вы сту-

піць адзі ным фрон там у аба ро не 

сва ёй гіс то рыі, тра ды цый, куль-

ту ры, свай го пра ва са ма стой на 

вы зна чаць шлях раз віц ця.

Па сло вах Воль гі Ча ма да на-

вай, сён ня мы час цей па він ны га-

ва рыць аб ге ро ях, якія аба ра ня лі 

і вы зва ля лі го рад Мінск ад ня мец-

ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. У най-

блі жэй шы час аб гэ тых лю дзях 

бу дзе рас каз вац ца ў га рад скім 

транс пар це ста лі цы, а біл бор ды з 

парт рэ та мі аба рон цаў і вы зва лі-

це ляў Мін ска з'я вяц ца на клю ча-

вых га рад скіх ма гіст ра лях, у тым 

лі ку на мін скай каль ца вой аў та-

ма біль най да ро зе. Акра мя та го, 

пра цяг нец ца ра бо та па пры сва-

ен ні ім ён удзель ні каў Вя лі кай Ай-

чын най вай ны, Ге ро яў Са вец ка га 

Са ю за, вядомых і зна ка мі тых 

зем ля коў уста но вам аду ка цыі і 

ву лі цам го ра да. Бу дуць ажыц цяў-

ляц ца ту рыс тыч ныя марш ру ты 

па аб' ек тах во ін скай сла вы, гіс-

та рыч ных мес цах.

Як рас ка за ла стар шы ня 

ка мі тэ та па аду ка цыі Мін гар-

вы кан ка ма На тал ля ПРА СКУ-

РА ВА, у бя гу чым го дзе, аб' яў ле-

ным Го дам гіс та рыч най па мя ці, 

у сіс тэ ме ста ліч най аду ка цыі 

пе ра фар ма та ва лі па ды хо ды да 

вы ха ваў ча га пра цэ су. «Сён ня 

ў сіс тэ ме аду ка цыі Мін ска — 

18 маш таб ных круг ла га до вых 

гра ма дзян ска-па тры я тыч ных 

ак цый, якія пра ду гледж ва юць 

пад рых тоў ку і пра вя дзен не на 

пра ця гу на ву чаль на га го да звыш 

650 ме ра пры ем стваў, — за ўва-

жы ла стар шы ня ка мі тэ та. — Вя-

дзец ца ак тыў ная ра бо та па ства-

рэн ні на ба зе школь ных му зе яў 

пля цо вак, пры све ча ных ге на цы-

ду бе ла рус ка га на ро да ў га ды 

Вя лі кай Ай чын най вай ны».

Да кан ца го да з'я вяц ца ва ен на-

па тры я тыч ныя клу бы ў тых ра ё -

нах Мін ска, дзе іх па куль ня ма. 

Рас пра ца ва ны но выя эк скур сій-

ныя марш ру ты ва ен на-па тры я-

тыч най на кі ра ва нас ці. Аб ме ра-

пры ем ствах у сфе ры куль ту ры, 

пры мер ка ва ных да Го да гіс та-

рыч най па мя ці, рас ка заў на чаль-
нік упраў лен ня куль ту ры Мін-
гар вы кан ка ма Ві таль БРЭЛЬ. 

У пры ват нас ці, 3 лі пе ня, у Дзень 

Не за леж нас ці, у го нар за гі ну лых 

у га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны 

ў цэнт ры Мін ска — на тэ ры то рыі 

пар ку Пе ра мо гі — бу дзе ад кры-

ты па мят ны знак «Жы вая па мяць 

удзяч ных па ка лен няў». У най блі-

жэй шы час у ста лі цы з'я вяц ца і 

ме ма ры яль ныя дош кі ўдзель ні-

кам ва ен ных па дзей, а так са ма 

вядомым гра ма дзя нам пас ля ва-

ен на га ча су. Ужо рэа лі зоў ва ец-

ца шэ раг вы ста вач ных пра ек таў і 

куль тур ных пра грам, на кі ра ва ных 

на за ха ван не па мя ці аб па дзе ях 

Вя лі кай Ай чын най вай ны.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Год гіс та рыч най па мя ціГод гіс та рыч най па мя ці

ЗА ХА ВАЦЬ 
ДЛЯ НА ШЧАД КАЎ

Да па чат ку но ва га на ву чаль на га го да 
ў кож най мін скай шко ле бу дзе ство ра ны му зей


